

# 扬帆起航、逐梦九天

## 2021年“中国航天日”主场活动暨中国航天大会在南京举行,吴政隆出席并致辞

**快讯** 在全国上下喜迎中国共产党百年华诞、奋力开启全面建设社会主义现代化新征程的重要时刻,4月24日,以“扬帆起航、逐梦九天”为主题的2021年“中国航天日”主场活动启动仪式暨中国航天大会开幕式在南京举行。省委副书记、省长吴政隆,工信部副部长、国家航天局局长张克俭出席并致辞。

吴政隆代表省委、省政府和省

委书记委勤俭,向莅临大会的各位领导、院士、专家表示欢迎,向长期以来关心支持江苏发展的各界人士表示感谢。他说,江苏是制造大省,也是航天大省。每一次我国“飞天”的成就,都有江苏力量守望苍穹、天际接力。今年是中国共产党成立100周年,也是中国航天事业创建65周年。本次“中国航天日”主场活动暨中国航天大会举行,是普及航天知

识、培植创新文化的重要平台,是开展党史和爱国主义教育的重要载体,也是传承航天精神、凝聚强大力量的重要纽带,将有力推动江苏省社会主义现代化建设。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托,胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,加快建设具有全球影响力的产业科技创新中心,全力打

造具有国际竞争力的先进制造业基地,积极构建具有世界聚合力的双向开放枢纽,切实履行“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命。我们将加强与国内外航天科研院所、航空航天企业深度合作,使航空航天产业成为江苏高质量发展的新动能。我们将大力弘扬“载人航天精神”,全面提升全民创新素养,激发广大青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的

热情,让他们在攀登知识高峰中追求卓越,在实干中成就事业,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大力量,奋力谱写“强富美高”新江苏建设的现代化新篇章。

张克俭表示,江苏航天科研体系完善,希望以举办此次主场活动为契机,推动航天与地方产业深度融合,打造“航天+”战略性新兴产业,助力高质量发展。(黄伟 杨频萍 王梦然)

# 祝融!中国首辆火星车名字在宁揭晓

## 我国航天还有哪些大计划?看专家揭秘



# 祝融

## 我国首辆火星车名称在南京揭晓

现代快报+ZAKER南京



扫码看视频

4月24日,2021年“中国航天日”主场活动启动仪式暨中国航天大会开幕式在南京举行。启动仪式上,国家航天局发布了我国首辆火星车名称为:祝融。

2021年2月10日19时52分,中国首次火星探测任务“天问一号”探测器实施近火捕获制动,成功进入火星轨道。据悉,“天问一号”抵达火星之后一直在马不停蹄地工作,并着手选择着陆区,以便于我国首辆火星车的安全着陆,目前的计划是将在5月至6月择机实施着陆任务。

不过,关于这辆火星车的一件大事一直未正式落定,那就是对它的命名。从2021年1月20日至2月28日,国家航天局公开向全国民众征集名称,并开展投票选举。

在全国选举中,弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称被确定为命名范围。而经过投票之后,祝融、弘毅、赤兔等命名排名较为靠前。

祝融在中国传统文化中被尊为火神,首辆火星车命名为祝融,寓意点燃我国星际探测的火种,指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

现代快报记者了解到,“祝融号”火星车的高度有1米85,重量为240公斤左右。设计寿命为3个火星月,相当于约92个地球日。“祝融号”火星车将在火星上开展地表成分、物质类型分布、地质结构以及火星气象环境等探测工作。

现代快报+ZAKER南京记者 胡玉梅 阿里亚/文 顾炜 顾闻/摄

## 未来,我们还有这些大计划……

### 10年3阶段!目标:小行星“2016HO3”和彗星311P



叶培建

“中国将用10年时间分3个阶段去探测小行星2016HO3和彗星311P……”4月24日,在2021年中国航天大会主论坛上,“人民科学家”、中科院院士叶培建以《我国小天体探测任务的设想》为题,介

绍了我国小行星探测的设想。

#### 拟对小行星探测采样

“小天体保存着太阳系形成演化的原始信息,是研究太阳系起源的‘活化石’,是目前国际深空探测的热点,行星科学研究的前沿。”叶培建表示,小行星探测在揭示生命起源、推动技术进步、开发天然资源、保护地球安全等方面意义重大,影响深远。

叶培建表示,“我国拟通过一次任务,实现对近地小行星探测与采样返回和主带彗星绕飞探测,实现探测领域和核心技术的全面性突破,使我国小天体探测达到国际同期先进水平。”

#### 10年3个阶段来完成

中国要去探测采样的小行星名叫“2016HO3”,同时绕飞的彗星名为311P。叶培建介绍,小行星“2016HO3”是一颗地球共轨天体,它直径为40米至100米之间,发射和返回窗口灵活,适合取样返回。而311P是小行星带中主带彗星,彗核为320米至580米之间,研究热点是主带彗星形成和演化。

“对小行星‘2016HO3’和彗星311P的探测,一共用10年时间,按3个阶段来完成。”叶培建透露,中国的小行星探测工程是一次发射,两类探测目标,三种探测模式:近距离、附着、采样。

### “嫦娥六号”计划2024年前后奔月,目标月球南极



胡浩

2020年12月17日,“嫦娥五号”取得月壤1731克,顺利回到地球。作为“嫦娥五号”的备份星,“嫦娥六号”还继续奔月吗?4月24日,在2021年中国航天大会主论坛上,国家航天局探月与航天工程中心探月工程三期总设计师胡浩作了题为《中国探月工程嫦娥五号进展与未来展望》的特邀报告。他介绍,“嫦娥六号”计划2024年前后飞天,将到月球背面着陆。

#### 已对月壤开展研究分析

胡浩介绍,“在月面上采样,采用的是钻取和表取两种方式。由于在不同方位取得,方法不同,月球样品不能混合放在一起,要分封而装。”

胡浩说,月球是一个真空状态,采取的月壤要封装好,不能跑气,不能污染,要尽可能和月球上一样。

胡浩透露,对月壤的研究分析已经正在开展中。

#### “嫦娥六号”拟2024年前后奔月

经过研究,“嫦娥六号”任务拟瞄准2024年前后,以着陆月球背面“南极—艾特肯”盆地内开展采样返回和探测为目标,开展后续详细论证工作。

挖回了月壤,月球科研的下一

个焦点或将是“水”。中国科学院专家介绍,根据理论预测,仅在月球南极没有太阳照射的阴影区,就可能储存着100亿吨左右的水。月球南极附近存在很深的撞击坑,根据目前的探测和理论研究,天文学家推测,在月球南极的这些撞击坑内极有可能富集大量水冰。

在我国探月工程四期规划中,“嫦娥七号”也将开展月球南极资源详查,对月球南极地形地貌、物质成分、空间环境等进行综合探测。

为什么月球水的探测如此重要?因为月球上的水本身是珍贵而重要的资源。航天八院805所型号主任设计师赵晨说,从地球运送水到月球非常昂贵。第一步目标是通过探测验证、确认月球上是否存在大量的水。如果真实存在,那就进展到第二步,研究就地取水,利用月球水。

### 筹建月球科研站,甚至月球基地、月球村……

24日,中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团就合作建设国际月球科研站发布联合声明。根据声明,中俄两国将在国际月球科研站的规划、论证、设计、研制、实施、运营等方面开展合作。后续还将发布《国际月球科研站实施路线图》,以及明确其他有兴趣国家或国际组织的加入程序。

据中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁披露,我国探月工程四期将构建月球科研站基本

型,这一基本型由运行在月球轨道和月面的多个探测器组成。基本型将具备月球科学技术研究、资源开发利用技术验证的能力,并与国际同行合作,建设国际月球科研站。

探月工程具体分为三个阶段,即2020年前完成“绕、落、回”三步走;2030年前实现月球科研站基本型的“勘、研、建”;此后,再完成月球科研站的扩展与运营。

“从目前世界各国对‘月球基地’的构想看,我们也可以探讨从月

球科研站到月球基地、月球村,乃至构建‘地月空间生态圈’的可能性。未来,也许在月球欣赏地球也会成为常态。有人赏月,有人上月,探索的脚步永不停歇!”中国宇航学会高级专家朱林峰说。

23日,中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团公司联合主办的国际月球科研站宣介会在南京召开。

现代快报+ZAKER南京记者 胡玉梅 阿里亚/文/摄影 综合新华社